                               防震教案（四年級）
	教學領域：
	設計者：蕭國貞

	主題： 地震來了！怎麼辦？

	適用對象：國小四年級

	教學時間：40 分鐘

	教學人數：28 人

	十大基
 本能力
	了解自我與發展潛能、欣賞表現與創新 表達、溝通與分享 規劃、組織並實踐 主動探索與研究 獨立思考與解決問題

	學習目標
	1、建立學生正確的災害知識與概念。

2、培養學生具備各類災害之警覺意識。

3、培養學生正面積極的防災態度與價值觀。

4、訓練學生具備避難求生的能力。




	教
學 目 標
	單元目標
	對應防災能力指標

	
	一、災害的警覺心
1.了解台灣是危險地震帶。

2.了解地震災害的可怕。


	1－1能擧出常見災害的類型。



	
	二、防災知識
1. 知道地震來時該如何應變
2. 依據居住地區來準備防災事項。

3.了解地震的等級
	1－2能解釋災害發生前的徵兆。

1－3能舉出災害對於生活環境所造成的影響。

1－4能舉例災害預防的準備工作。



	
	三、防災態度
1. 地震來時，表現出處變不驚 的態度。

2.了解如何自救救人
	2－1能主動了解災害相關訊息。

2－2能主動了解所處生活環境的安全程度。

2－3能知道做好防災工作能減少災害造成的損失與     傷亡。

2－4能在災害發時主動關懷同伴並適時提供幫助。



	
	四、防災技能
1.地震來時，能夠處理與應變
	3－1具備理解災害相關訊息的能力。

3－2能依據不同災害類型進行防備工作。

3－3能描述災害訊息並做出正確的反應

3－4能在災害發生後主動尋求協助。



	防
災
能
力 指標
	教學活動
	教師教學與說明
	學生活動
	時間
	指導與評量

	
	課前準備
	教師課前先準備有關地
震災後的圖片與資料。
	
	
	

	
	壹、準備活動
我的地震經 驗
	教師可詢問地震時的經驗？以及當時的感覺為 何？
	回答問題
	5 分鐘
	能根據自己的經驗回答

	1-1

1-2

1-3
2-1

2-2

2-3

2-4
	貳、發展活動
活動一、 地震的可怕
活動二、
地震時該怎 麼辦？
	1. 教師請學生依據經驗來發表曾經聽過或看過的地震災害。
2. 教師揭示地震災後的 照片與資料，說明地 震曾帶來的災害。
1. 教師提問，請學生分 組討論：地震時，要 躲在哪裡？怎麼逃 生？
2. 教師統整學生的答 案，並補充說明。

	學生發表 
專心聆聽

討論
	5 分鐘
5 分鐘
10 分鐘
	能回答問題
能參與討論
能說出地震來 時該如何應變

	3-1

3-2

3-3

3-4
	活動三、
實地演練
	1. 教師以教室為地震發生區，實際指導學生逃生方法。

2. 學生實地演練
	學生專心聆聽

學生實際操演
	10 分鐘
10 分鐘
	能做出正確防災步驟。




老師準備活動：
地震來了，帶來了種種的災害，為什麼會有地震呢？ 由地震發生的原因來分，地震可分為自然地震與人工地震（例
如：核爆）。一般所稱地震為自然地震，依其發生的原因又可分為： (1)構造性地震，(2)  火山地震，(3)  衝擊性地震：（例如：隕石撞擊）。 其中又以構造性地震為主。地殼變動所引起的構造性地震發生次數最 為頻繁，造成災害的機會也最大。
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構造性地震
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隕石撞擊
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人工地震-核爆

火山活動
構造性地震發生的原因是由於地球表層的岩石圈不斷地受到


擠、壓、拉、伸、扭、…等力的作用，到某一個限度，有些部份就受 不了啦！這些部份突然滑動，這時候便發生地震。
小百科
岩層斷裂的地方就是斷層，而發生斷層的破裂面則稱為
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斷層面。若由兩側岩層移動的速度來看，斷層大致上可分為活 動斷層與死斷層。活動斷層是指在不久之前曾經活動過，而且 在近期內有可能再度活動的斷層。反之，死斷層則指不再活動 的斷層。
.可怕的地震
在台灣，地震是相當常見的現象。地震可能會造成什麼樣的災害 呢？
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地震引起的火災


房屋倒塌
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路面、橋樑斷

                          地震

         前言

    台灣地區位於歐亞大陸板塊與菲律賓板塊交界處，地震十分頻繁，據統計，
世界上百分之七十的地震發生在所謂的環太平洋地震帶上，地震災害時有所聞，如
地震直接引起的山崩地裂建築物橋樑傾倒….等，間接的使得爐火震倒、瓦斯管線破
裂釀成火災，或引發海嘯、河堤潰決造成水災等，均對人命財物造成重大的威脅。
壹：地震的成因
1. 構造性地震 (如地殼變動) 

2. 火山地震 (如火山爆發) 

3. 衝擊性地震 (如隕石墬落) 

· 大部分的地震以板塊運動所造成的地殼變動(構造性地震)最多 

貳：地震的數據
氣象局發布的數據有兩種：
1. 規模：描述地震大小的尺度，依其所釋放的能量而定， 

以一個無單位的實數表示之
2. 震度：描述地震時人所感受到的震動程度，或物體因 

震動所遭受的破壞程度。
· 規模通常用 M 來代表，例如1995日本阪神地震即達 M7.2 (規模七點二) ，1999台灣集集大地震則達 M7.3 (規模七點三) 

· 震度表：(中央氣象局) 

　 

	０級(無感)
	地震儀有記錄，人體無感覺

	１級(微感)
	人靜止時或對地震敏感者可感到

	２級(輕震)
	門窗搖動，一般人均可感到

	３級(弱震)
	房屋搖動，門窗格格作響，懸物搖擺，盛水動盪

	４級(中震)
	房屋搖動甚烈，不穩物傾倒屋搖動，盛水容器八分滿者濺出

	５級(強震)
	牆壁龜裂，牌坊煙囪傾倒

	６級(烈震)
	房屋傾倒，山崩，地裂，地層斷裂


參：地震前預防措施
· 平日即準備妥三日份的飲水、乾糧、及救急必需品，集中收放在救急袋內， 

置放於全家人皆知道，且便於取用的位置。
· 熟悉住家附近之避難場所，預先清楚逃生路線，家屬間應互相約定發生地震後， 

應該如何聯繫？以及集合的處所？
· 學校、建築物、公司、團體、公共場所應經常舉行避難演習，建立自衛編組， 

發揮自救救人之精神。
· 將較重物放置於低處予以固定，並減少使用吊燈、吊扇等。 

· 定期檢查瓦斯、電線管路等，瓦斯桶固定，全家人皆應知道 

開關的位置，及如何關閉。
肆：地震時應變措施
· 大聲提醒周遭人員保護自身安全，勿慌張進出建築物，並應遠離窗戶、 

玻璃、吊燈，防止家中巨大傢俱或危險物墬落，並就地尋找適當地點避難。
· 隨手關閉使用中的電源、瓦斯，以防止火災發生。 

· 把避難處所門窗打開，以免門窗被震歪無法開啟。 

· 在高樓時，就所在樓層尋找庇護處所。 

· 勿使用電梯。 

· 勿湧向安全門出口樓梯，以免造成人群擁擠傷害。 

· 以軟墊保護頭部，尋找堅固的庇護所，如堅固的桌下、牆角、 

支撐良好的門框等。
伍：地震後繼續避難措施
· 發生火災迅速撲滅或防止火勢漫延 

· 如聞到瓦斯味千萬住意火源，以防止爆炸、火災，應立即打開門窗通風， 

但不可開啟抽風機，以免電器火花引爆瓦斯。
· 避開掉落地上之電線和電線碰到之物體以免觸電。 

· 不佔線使用電話聊天，減少話務量，以留供救災報案使用。 

· 隨時收聽災情 

· 檢查水電、瓦斯管線、房屋樑柱是否完好？如有損害，應立即關閉或請專家檢定。 

· 協助急救傷患，發揮守望相助精神。 

板塊運動與台灣的地震
何謂板塊運動?

板塊構造學說 (plate tectonics) 主要在說明目前發生在地球上層的構造及解釋地震發生之原因。地球的最外部為冷而硬的可移動之岩石，稱為岩石圈 (lithosphere) ，其厚度平均約一百公里，岩石圈之下為軟流圈 ( asthenosphere) 為黏度高的液體物質所組成，在高溫、高壓作用下而成可塑性，使岩石圈漂浮其上。
板塊構造的基本觀念是將岩石圈分成數個接近剛性之板塊，包括較大的歐亞板塊、美洲板塊、非洲板塊、印度洋板塊、太平洋板塊及南極洲板塊和數個較小之板塊 (見附圖)，板塊受到張力、壓力、重力及地函對流的作用，不同的板塊之間每年以數公分的相對速度緩慢移動，大部分的地農、火山及造山運動便由於相鄰板塊之互相作用而發生。
板塊交界處主要有三種型態，
(1)分離板塊交界處 ( divergent boundaries )，代表地殼引伸拉裂的現象，在中洋
脊 (mid一ocean ridge) 處相鄰的兩板塊互相分離，而產生新的岩石圈，其材料來自地函的上部，係經熔融作用而產生。地殼在這裡由於張力作用向兩側擴張延伸，沿著發散交界處常有地震發生，其震源深度多在一百公里以內。
(2)聚合板塊交界處 ( convergent boundaries) ，在這交界處兩板塊相互碰撞，較
重者插入較輕者之下方 (約以30～45之傾角) ，使者的岩石圈消失而回到地函中，這插入的部分叫隱沒帶 (subduction zone) 。由於兩板塊間的相互磨擦，所以沿著隱沒帶可以不斷地發生地震良而造成一地震帶，其震源深度可從很淺到大約七百公里左右。台灣花蓮附近為歐亞大陸板塊和菲律賓海板塊之聚合板塊交界處所以地震非常頻繁。
(3)守恆板塊交界處 ( conservative boundaries) ，不產生新的岩石圈也不使岩石
圈消失，相鄰兩板塊彼此橫向移動磨擦，而產生震源深度較淺之地震。台東縱谷斷層即為歐亞大陸板塊和菲律賓海板塊之守恆板塊交界處。
台灣地震帶之分布情形如何?

台灣地震帶主要有三，
(1)西部地震帶，自台北南方經台中、嘉義而至台南。寬度約八十公里，大致與
島軸平行。地震次數較少，但餘震較頻繁，持紅時間較短暫，範圍廣大，災情較重，震源淺 (約十餘公里) ，地殼變動激烈。
(2)東部地震帶，北起宜蘭東北海底向南南西延伸，經過花蓮、成功到台東，一
直至呂宋島;此帶北端自宜蘭與環太平洋地震帶延伸至西太平洋海底者相連，南端幾與菲律賓地震帶相接。此帶成近似弧形朝向太平洋，亦和台灣本島相平行，寬一百三十公里，特徵為地震次數多。通常，震源較西部者為深。
(3)東北部地震帶，此帶自琉球群島向西南延伸，經花蓮、宜蘭至蘭陽溪上游附
近，屬淺層震源活動帶。
台灣地震的頻率如何?

台灣位處環太平洋地震帶，地震發生的次數很多，並且經常有強烈的地震發生。依據中央氣象局過去九十年的觀測資料顯示，台灣地區平均每年約發生2200次地震 ( 1991年中央氣象局地震網經過更新後大幅提升偵測能力，所以1991-1994年之平均值增為8217次) ，其中多數為無感地震，有感地震每年平均約為214次 ( 1991-1994年為489次) 。地震發生最多是在一九五一年，台灣有感地震竟達八百五十八次之多。根據以往紀錄，災害性地震，平均每年可能發生一次。
地震的發生是否與天氣或季節有關?

許多人相信地震的發生與天氣有關，認為天氣悶熱時地震最多，但是此種說法尚無明確的科學根據。
台灣地區地震的發生與季節之間的關係，依各月統計，從九月到翌年一月為台灣多地震季節，其次是六月。如果就地震地點而言，台北九月份多，六月反而少；新竹十一月最多，二、三月最少 ; 花蓮十、十一月為最多，六、七月最少；台南以十二月為最多；台東也以十二月最多。下過這種地震頻率與季節之關係並無科學理論根據。
台灣區何以東部地震最多?

台灣東部恰處於歐亞大陸板塊與菲律賓海板塊的交界處，故其地震活動甚為頻繁，但因其多發生在外海，所以造成的災害相對地較小。
台灣地區何以西部地震災害較嚴重?

台灣西部的地震活動雖不如台灣東部地區頻繁，但因其震源較淺，且多發生在陸地，加以人口密集，所以較可能造成嚴重災害。
例如民國二十四年新竹、台中烈震與民國五十三年嘉義烈震，皆造成慘重的災情。
台灣地震危害度的分區情形如何?

依據台灣地區過去的地震分布及震災損害情形，台灣地震危害度由輕至強烈分為四區 (以行政區劃分) ：
第一區，新竹市、台中巿、高雄市、桃園縣、新竹縣、台中縣、南投縣、
彰化縣、高雄縣、屏東縣、澎湖縣、金門，馬祖地區。
第二區，台北巿、基隆巿、台北縣、宜蘭縣、苗栗縣、雲林縣。
第三區，台南巿、台南縣、台東縣。
第四區，嘉義巿、嘉義縣、花蓮縣。
台灣大地震發生之地殼變動如何?

台灣歷年來發生大地震均有地裂、山崩、斷層等地殼變動之狀況，如
一九O六年三月十七日嘉義地方烈震，產生梅仔坑斷層，長十三公里，水平變位最大為二四O公分，垂直變位最大為一八O公分，有顯著之地裂及噴泥等現象。
一九三五年四月二十一日新竹、台中烈震，發生屯子腳及獅潭斷層，前者長十餘公里，後者二十餘公里，水平最大變位一五O公分，垂直最大變位達三公尺，是以陷沒、山崩地裂、噴泥等現象均甚顯著。
一九四一年十二月十七日嘉義地力烈震，雖未發生地震斷層，但有很多廣大山崩，草嶺有山體移動達二五OO公尺，落土堆積河谷，造成清水潭震生湖，世所罕見。
一九四六年十二月正日台南強震，產生新化斷層，長十二公里，水平最大變位二二O公分，垂直為二OO公分，多處有噴泥及地裂現象。
以上是地變較為顯著者。
以上資料來源為 國家地震研究中心NCREE Home

四、學習資源
（一）參考資料
1、國立科學工藝博物館，http://www.nstm.gov.tw/chinese/index.html。
2、中央氣象局地震百問，http://www.cwb.gov.tw/index-f.htm。
3、中央大學應用地質系地科教室，
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